
 



 

«ВИРОБНИЦТВО, ТЕХНОЛОГІЇ, ІНЖЕНЕРІЯ» 

 

 
274 

неоднорідного руху пластових флюїдів можуть бути петрофізичні відмінності 

порід, що складають пласт, неоднорідність розподілу температурного поля 

вздовж простягання пласта.  
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Актуальність: значна кількість нафтових родовищ України виснажені та 

вступили в завершальну стадію розробки. У заводнених зонах родовищ 

знаходяться значні поклади залишкової нафти у вигляді малорухомих фракцій, 

що залишаються в поровому просторі порід. Залишкова нафтонасиченість, 
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зумовлена капілярними силами та високою в'язкістю нафти, що є суттєвим 

бар’єром для подальшого вилучення вуглеводнів. Традиційні методи витіснення 

нафти не забезпечують необхідної ефективності, що викликає необхідність у 

пошуку інноваційних технологій підвищення нафтовіддачі. 

Мета: є дослідження впливу поверхнево-активних речовин (ПАР) на процес 

витіснення залишкової нафти з моделей обводнений пластів. 

Проблема залишкової нафти у нафтових пластах залишається однією з 

ключових у сучасній нафтовидобувній галузі. В умовах виснаження 

легкодоступних запасів нафти й обмеженості ресурсів актуальність дослідження 

нових технологій зростає. Ефективне витіснення залишкової нафти можливе 

завдяки використанню поверхнево-активних речовин, які дозволяють: 

 знижувати поверхневий натяг між нафтою і водою, шляхом 

емульгування; 

 змінювати властивості порід, переводячи їх у водовологий стан, що 

полегшує вилучення залишкової нафти; 

 знижувати капілярні сили, які утримують нафту в порах порід. 

Методика та організація дослідження: метою дослідження є розроблення 

та вдосконалення технологій застосування поверхнево-активних речовин для 

підвищення нафтовіддачі обводнених пластів і збільшення нафтовилучення на 

завершальній стадії розробки родовищ.  

 Для досліду використовується синтетична нафта, яку готують з 

подрібненої зневодненої та дегазованої сирої нафти (в'язкість 1,76 мПа·с при 55 

°C) і газу в об'ємному співвідношенні 3:2. В'язкість становить 2,35 мПа·с. 

Значення pH пластової води становить 5,75, з високим CI − , високим Ca 2+ , 

високим Mg 2+ і високою солоністю 44 590 мг/л. Синтетичний розсіл готують 

відповідно до складу пластової води. В'язкість синтетичної пластової води при 

55 °C становить 0,6 мПа·с. 
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Загалом для дослідів використовувалися 13 поверхнево-активних речовин 

(AES, CAB, CHSB, LAB, OA-12, LAO, AEO, KD-2, BS-12, BS 14-16, 1227, WLW 

та XBS) вибрано на основі їх розчинності у пластовій воді. Усі розчини 

поверхнево-активних речовин готують із синтетичної пластової води з 

концентрацією 0,3% мас. Міжфазний натяг між сирою нафтою та розчином 

поверхнево-активної речовини вимірюється за допомогою тензіометра з 

обертовою краплею при 55 °C і швидкості 6000 об/хв. 

 Розчини ПАР готують у концентрації 0,3% мас. Сиру нафту і розчин ПАР 

змішують в об'ємному співвідношенні 3:7. Співвідношення емульгованої води, 

яке є співвідношенням між об’ємом води, що відокремлюється, та об’ємом 

вихідної води, вимірюється та записується для оцінки емульгуючої здатності 

поверхнево-активної речовини та стабільності емульсії. 

 Результати досліджень: рисунок 1 показує, що висока концентрація 

розчину ПАР може знизити певне значення міжфазного натягу. Однак загальна 

здатність поверхнево-активної речовини в концентрації 0,5% знижувати 

міжфазний натяг подібна до такої в концентрації 0,3% мас. (рис. 1).  Подібне 

спостереження виявлено для всіх 13 поверхнево-активних речовин. 

 
 Рис. 1 Варіація міжфазного натягу між поверхнево-активною 

речовиною LAO (ліворуч) і AEO (праворуч) із сирою нафтою 

Висновки: дослідження механізмів дії ПАР та їх ефективності у конкретних 

пластових умовах є важливим для вдосконалення методів підвищення 

нафтовіддачі. Застосування отриманих результатів дозволить оптимізувати 
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процес видобутку в заводнених зонах родовищ, підвищити економічну 

ефективність розробки виснажених пластів та продовжити термін експлуатації 

нафтових родовищ. 
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